

# 财富·收藏

## 把玩菩提子 越“搓”越值钱



赵跟喜

谈古说今

### 风雨漫漫说张钫(二)

张钫先生骨灰迁葬事毕，往观千唐志斋者必至墓园，凭吊这位辛亥革命功臣、集唐志之大成者。岁月无羁，花木有情，张钫墓前时常有过客揖首，供石之上野花锦簇。

时笔者守职蛰庐，因墓园草木初植，略显空旷，遂征得有关方面同意，请张钫先生在台长子张广勋寄来部分墨迹，复制石碑，竖于墓左。其中最为游客注目流连者，乃张钫先生致子女家书一帧。

家书写于民国三十八年四月二十五日。这是一个特殊的日子，是时渡江战役激战正酣，20日晚，百万雄师强渡长江，23日，国民党统治中心南京解放，24日凌晨，总统府被占领，宣告国民政府的彻底覆灭。当时张钫先生正在上海，大是大非面前，何去何从，且看张钫先生如何对子女言：

“人生最痛苦之事，莫过于乱世之骨肉分离。我与尔姨母西飞，尔姊妹兄弟等赴台湾，从此天涯海角，重聚不知在何时也。尔等皆十八岁以上人，饥寒饱暖，咸能自理，学识能力，各有长短，一生穷达，皆在自己。父兄负教养之责，领到指示而已，各个出路，仍需自己抉择。为龙为狗，为正为邪，为君子为小人，为现代之新青年也，为吾家之败类，社会之废物也，尔等具有耳目心思，生长于多事之时代，见闻所及，稍加考虑当知。

大难当前，父为六十四岁之老翁，百口之家，一人负担，万般难事，累我一身。二百年之祖产，薄厚无存，大好之故乡，归省无期。河声岳色，梦魂常绕而泪湿枕席，祖宅祖墓，时萦心目而违弃恨谁？兹有健吾身体，修我学问，冀望时局好转，得返故土，以慰迟暮耳！而绕肠挂心之事，尔祖母年高，尔等多未成人，行将分离，掬吾心中之血，滴于尔等之身，行分心近，唯希尔等勿忘祖训，勿违父言，随尔大姐长兄远适异乡，避国家之乱，为苟全之计。行走坐卧，勿忘读书，饮食言动，谨防疾病。爱护身体，可免父母之忧，可减兄弟之虑。勿贪玩，勿浪漫，学问可以济世，能力可以平乱。有损道德廉耻之事，绝对不为。自己是国民一分子，有益国家人类之事，万勿后人。小善小德是大善大德之本，勿忽小过小恶而铸成大过大大恶之基。古人云：谨小慎微，即此道也。异日家人团聚，各有成就，相见之乐，可想见矣。若不自努力，巧言委过，自欺自弃，我决不尔恕也。我并不奢望苛求于尔等，但愿尔等每于非分事之念头初起时，平心想想，不可为不可说之事，如为如说，即犯欺亲败身之罪。自己防闲自己，则光明大路即在目前也。勉之勉之，每人照抄一份，寄陕寓。

大女广仁、长男广勋 告喻广成、威、远、平、佩、安等知遵

民国三十八年念日南京失陷，家人同寓上海者，于廿五日夜媳培冬携长孙女平(苹)，孙男樾飞台湾。大女带广威、成、佩四姊妹乘轮于廿六号赴台湾。长男广勋带平、安及外孙赵安波等乘登艇赴台中，予于廿七号飞重庆转长安。广远儿尚在苏州东南大学，广信因公阻于杭州。友人不能离沪者尚多。廿五日夕独坐书斋，万感交集，信笔书此帙，儿女等同阅之。

铁门伯英张钫 时年六十四岁。”



□记者 程芳菲 文/图

每年的6月到9月都是把玩菩提子手串的最佳时节，因为天气较热，手容易出汗，所以在这段时间把玩这类手串，上色特别好。要不，咱也应个景，跟着喜爱菩提子手串的玩家去看看既能让人静心消夏，又具有一定收藏价值的菩提子手串吧。

把玩了几个月的菩提根手串



星月菩提子手串



清代金刚菩提子手串

### 汗水不白流，把玩菩提子手串是时候

炎炎夏日，不少怕热又爱出汗的人，恨不得24小时都躲在空调屋里，但也有人喜欢热天。难道他们不怕热，喜欢出汗吗？没错，如果此时您正好在把玩一条菩提子手串，手上有汗肯定会让您的心情不一样。

这不，家住西工区的市民朱先生正满心欢喜地把玩着自己的心头好——菩提子手串。“几年前，我

受朋友的影响喜欢上了菩提子手串。在压力大的时候把玩它，我觉得能让自己的心静下来。”朱先生说，夏天天气热，手容易出汗，是把玩菩提子手串的好时候。

“这是我买的第一条菩提子手串，共有108颗金刚菩提子，是清朝传世的。”朱先生打开一个木制盒子，拿起里面的手串说，“菩提子手串外形古朴，被把玩久了，会产

生包浆，变得油润、颜色亮丽，呈红褐色。”

朱先生说，金刚菩提子分瓣，瓣数从1瓣至21瓣不等，瓣数不同，价格也不同，其中比较常见的是5瓣的金刚菩提子。他拿起另一条手串说：“这条是清朝传世的6瓣金刚菩提子手串，比同款的5瓣金刚菩提子手串贵。”

近年来，乐于文玩收藏的玩家越来越多，各类文玩的价格更是水涨船高。其中，外形古朴的菩提子手串越来越受玩家的关注。其实，菩提子并非菩提树所结的果实，而是一种名字叫作川谷的草本植物的种子。它的种类有数百种之多，像金刚菩提子、菩提根、星月菩提子等都是较为常见的种类。

“这条白色的手串就是菩提根手串。菩提根可不是树根，而是贝叶棕的树籽，剖开其粗糙的表皮

后，里面就是这细腻的白色部分。”朱先生说，一条新的菩提根手串的价格不到100元，随着把玩时间的增加，菩提根的颜色会逐渐加深，从白色变成黄褐色，最终呈现出深红色。

菩提子手串经过长时间的把玩，外表会变得油润，越发显得古朴。一条菩提子手串，便宜的不到100元，贵的价值上万元，甚至数十万元。如今，像朱先生手里的清代传世的金刚菩提子手串，身价也

翻了几番。

朱先生介绍，同样价值不菲的还有莲花菩提子手串。莲花菩提子原产自印度，因形似莲花鼓而得名，是菩提子中等级最高的品种，被誉为菩提之王。它质地坚硬，大多呈圆锥形，为稀有植物的种子，其中又以形似磨盘的莲花菩提子最为稀有，具有一定的收藏价值。这种形似磨盘的莲花菩提子的直径越大，被把玩的时间越长，价格也就越高。

### 玩家静心把玩，小小手串可升值

有人说，手串就如同人，涉世之初，懵懂纯美，随着岁月的磨砺，渐渐呈现出静雅的气质，散发出独特的韵味。“新的菩提子手串比较粗糙，齿包得不满，有点扎手，但经过一段时间的把玩，它会慢慢变得光滑。”朱先生说。

传世的菩提子手串难求，对于新手来说，挑选一条新的菩提子手串慢慢把玩是一种不错的选择。那么，在挑选菩提子手串时，应该注意什么呢？朱先生说，以

星月菩提子为例，它一般呈灰白色，表面均匀分布有黑点，中间有一个凹的圆圈，似繁星托月，故名星月菩提子，是菩提子中的“四大明珠”之一。这种菩提子的原粒形状不是特别规则，市面上销售的圆形或是扁形的，大多是人工打磨过的。“判断这类手串品相的好坏有三个标准：满星、高密、正月。满星指其表面的黑点分布均匀，高密指黑点越多越密越好，正月是指中间像满月一样的大点，最好能在正中

间。”朱先生说，若要看其密度，可将手串放入水中，能沉到水底就说明密度大。

“菩提子手串如果搭配南红、绿松石等配珠，价格就更加不菲了。”朱先生说，把玩菩提子手串，可以静心，菩提子手串经过长时间把玩，有一定的升值空间。

朱先生提醒，由于菩提子是天然的种子，如果经常沾水，时间长了容易开裂，如果不小心沾到水，可以拿干毛巾反复擦拭，直到其干燥为止。